

Секция «История»

Отходные промыслы крестьянства в аграрном регионе в последней четверти XIX века (на материалах Тамбовской губернии)

Ловцова Мария Сергеевна

Аспирант

Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина, Исторический

факультет, Тамбов, Россия

E-mail: lovtsovam@gmail.com

В современной историографии актуальностью пользуется изучение социально-экономических аспектов модернизации регионов постпереформенной России. Проблематика крестьянских промыслов заслуживает особого внимания, так как данная отрасль аграрной экономики являлась важным индикатором модернизационных процессов.

На примере Тамбовской губернии возможно проследить изменение видовых и организационных характеристик промыслов, динамику их влияния на аграрный социум, зависимость развития промыслов не только от экономических, но и природных условий, сложившихся в аграрном центре. В этой связи изучение крестьянского промыслового отхода приобретает особую значимость, как специфического промысла, уровень развития которого отражает комплекс социально-экономических процессов в исследуемом регионе.

Отходные промыслы крестьянства Тамбовской губернии в последней четверти XIX в. относятся к числу недостаточно разработанных аспектов аграрной истории региона. В работах постпереформенного времени акценты исследователей ставились, как правило, на изучение отдельных категорий отхода (В.И. Чаславский, И.И. Моллесон), в советский период – его экономических характеристик, причем зачастую в качестве демонстрации тенденций общероссийского масштаба (П.И. Лященко, С.Г. Струмилин, Н.М. Дружинин, Г.П. Рындзюнский). Из современных работ проблематика отходящих промыслов Центрального Черноземья в аспекте количественных показателей разработана воронежскими историками – А.В. Перепелицыным, В.Н. Фурсовым. Значимость отхода для социального развития российского крестьянства отметил современный санкт-петербургский историк – Б.Н. Миронов. Можно констатировать слабую изученность вопроса деятельности земств. Результативность их предприятий в отношении крестьянских промыслов на территории Тамбовской губернии требует специального внимания.

В данной работе представлены предварительные результаты изучения крестьянского отхода на основании земских статистических описаний, журналов земских собраний, данных отчётов тамбовского губернатора на период 1875-1900 гг. с целью выявления региональных особенностей и закономерностей динамики отхода.

Для систематизации сведений земских подворных переписей была начата разработка базы данных в формате MS Excel и геоинформационной системы для визуализации пространственного распределения крестьянского отхода.

Отходные промыслы в Тамбовской губернии были развиты неравномерно по уездам. География распространения отхода свидетельствует о специфике исследуемого процесса в связи с особенностями природных условий в отдельных частях губернии и сложившейся, отчасти и вследствие этого, промышленной и промысловой специализации отдельных уездов.

Конференция «Ломоносов 2012»

В северной и северо-западной частях губернии, богатых лесными ресурсами, с относительно высоким уровнем промышленного развития, наблюдаются не только интенсивный рост доли отходников за пределы губернии, но и изменения в структуре занятий крестьян в местах отхода. В частности, из Темниковского, Елатомского, Шацкого уездов в 1880-е гг. наибольшее количество крестьян шло на промышленные объекты Московской и Владимирской губерний, к концу же 90-х гг. произошло не только увеличение общего количества отходников, расширение направлений отхода, но изменились и сферы деятельности – вновь вовлеченные в процесс отхода крестьяне охотно шли в крупные города работать хозяйственными служащими – сторожами, управляющими, приказчиками, конюхами, скотниками, садовниками, коновалами, а так же буфетчиками, официантами и пекарями.

Крестьяне-отходники промышленно развитых центральных уездов, находящихся в лесостепной зоне, с одной стороны тяготели к работе в уездных городах – Козлове, Моршанске, Кирсанове и др. и административном центре – г. Тамбове, куда добирались зачастую и грунтовыми дорогами, с другой – пользуясь преимуществами железнодорожного транспорта, уезжали в Московскую, Санкт-Петербургскую, Владимирскую и другие губернии.

Из южных уездов губернии, менее промышленно развитых, специализирующихся в основном на возделывании сельскохозяйственных культур, практически не занимающиеся неземледельческими промыслами крестьяне предпочитали уходить на привычные земледельческие работы в Саратовскую, Тульскую и др. южные губернии или в Воронежскую, Курскую и Орловскую (в пределах Центрального Черноземья). Отхожие промыслы в пределах собственной губернии к концу 1890-х гг. также стали значимыми.

Отхожие промыслы, различные по роду занятий, направлениям, продолжительности, в аграрном регионе зависели от наличия таких факторов как близость промышленно развитых губерний, наличие железнодорожных путей сообщения, степень традиционности для населения промысловых занятий неземледельческого характера.

За период последней четверти XIX в., в связи с ростом численности отходников, значение отхода для аграрного общества существенно возросло. Данные Тамбовской губернии подтверждают тот факт, что развитие отхода не только способствовало росту мобильности крестьян в условиях аграрного перенаселения, но и становилось основным путем проникновения в традиционную среду новых социальных и культурных практик, в основном связанных с городским и фабричным укладами жизни. В последней четверти XIX в., отход крестьянства аграрной губернии в промышленные районы оказывал существенное влияние на экономическое положение крестьянских хозяйств и задавал направление процессам модернизации в аграрном социуме.

Источники и литература

1. Журналы заседаний Тамбовского губернского земского собрания. В 6 ч. Тамбов. 1868-1881; Журналы очередного земского собрания. В 3-х ч. Тамбов. 1885-1889.
2. Обзор Тамбовской губернии за 1878-1901 гг. Приложение ко всеподданнейшему отчёту Тамбовского губернатора. Тамбов. 1879-1902.
3. Сборник статистических сведений по Тамбовской губернии. Т.1-14. Тамбов. 1881-1890.

Конференция «Ломоносов 2012»

4. Свод сведений об отхожих промыслах в Тамбовской губернии в 1899 году по уездам и волостям // Моллесон И.И. Краткий очерк некоторых данных об отхожих промыслах Тамбовской губернии в 1899 году. Тамбов.1901. С.28-149.
5. Миронов Б. Н. Социальная история России периода империи (XVIII-начало XX в.): Генезис личности, демократической семьи, гражданского общества и правового государства. Т. 1-2. СПб., 2000.
6. Перепелицын А.В. Крестьянские промыслы в центрально-чернозёмных губерниях России в 60-90-е гг. XIX века. Автореф. дисс. . . канд. ист. наук. М., 1992.
7. Перепелицын А.В., Фурсов В.Н. Крестьянское хозяйство центрально-чернозёмных губерний России в пореформенный период. М., 2005.